

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

С. В. Новиков

Национальные отношения и результаты национальной государственной политики в Российской Федерации в представлении служащих сельских муниципальных образований (исторический аспект).

Сотрудники органов сельской муниципальной власти не считают национальные и конфессиональные вопросы первостепенными в своей деятельности. В их восприятии развитие национальной и конфессиональной ситуации в РФ и его субъекте Омской области, не говоря о сельских районах, не является содержанием единого процесса. В оценке причин кризисных явлений доминируют факторы внешнего порядка. На мнение по данным вопросам оказывают влияние официальные средства массовой информации и факт причастности к органам власти. Служащие сельских муниципальных образований могут испытывать затруднения с принятием каких либо решений по вопросам национальных и конфессиональных отношений.

Ключевые слова: муниципальный служащий, национальная политика, этно-конфессиональные проблемы.

Г. В. Федорова

Роль Галена в развитии медицинских знаний во взглядах С. Г. Ковнера и Л. З. Мороховца

В статье на основе работ С. Г. Ковнера (1878) и Л. З. Мороховца (1903) раскрываются направления деятельности знаменитого ученого древности Галена. Особое внимание уделено работам в области физиологии, анатомии, философии, а также диагностике и течению заболеваний. При этом Гален отразил признаки, свойственные многим заболеваниям и уже известные, например, цвет кожи, лихорадочные состояния и др. В тексте приводятся наименования его работ, цитируются выдержки из них, что позволяет получить более точное представление о деятельности этого знаменитого ученого.

Ключевые слова: С. Г. Ковнер, Л. З. Мороховец, история медицины, Гален, физиология, анатомия, философия, диагностика.

Н. В. Алгазина

Архитектурно-художественный металл Омска 1920–1930-х годов (историко-архитектурный обзор).

В статье представлен краткий исторический обзор развития архитектурно-художественного металла Омска и его стилевых особенностей периода конструктивизма. Приведен анализ металлических элементов наиболее характерных зданий и сооружений Омска 1920–1930-х годов. Обозначены тенденции преемственности эстетических и формообразующих принципов проектирования конструктивистов в современных архитектурно-дизайнерских направлениях.

Ключевые слова: архитектура Омска, конструктивизм, архитектурно-художественный металл, галерейные балконы, металлические ограждения.

Г. П. Волхонская, А. С. Мусахметова

Экстремальный туризм России: история развития

В статье рассматриваются исторические условия, виды и формы организации экстремальных путешествий в России. Характеризуются исторические периоды их развития. Анализируется положение данного туристского сегмента в российской туристической индустрии начала XXI века.

Ключевые слова: история, исторический период, Россия, туризм, экстремальный туризм.

А. Г. Дианов

Развитие сети и изменение состава учащихся школ рабочей и сельской молодежи в Западной Сибири в послевоенные годы (1946–1958 гг.). Часть 2

В статье анализируется возникновение и развитие школ рабочей и сельской молодежи являвшихся в этот период основной формой получения общего образования без отрыва от производства. Основное внимание автор уделяет развитию сети и изменению состава учащихся. Раскрываются объективные и субъективные причины, повлиявшие на выполнение плана набора.

Ключевые слова: Западная Сибирь, послевоенные годы, образование без отрыва от производства, школы рабочей молодежи, школы сельской молодежи, набор, общеобразовательный уровень.

Б. Ю. Кассал

Двурогие носороги – арт-объекты реалий плейстоцена

Совокупность известных арт-объектов плейстоцена с изображениями двурогих носорогов позволяет оценить их основные биологические и этологические особенности. При помощи авторской методики возможна видовая дифференциация плейстоценовых изображений двурогих травоядных и листоядных носорогов, одновременно обитавших в Северной Евразии в период 31 000–13 000 лет назад.

Ключевые слова: история, обычаи, арт-объект, скульптура, рисунок, фотография, ископаемые двурогие носороги.

Б. Ю. Кассал

Практика загонных групповых охот на берегах сибирских рек в плейстоцене

Практика загонных групповых охот в плейстоцене и раннем голоцене включала в себя комплекс знаний и навыков по управлению стадами крупных копытных животных, имевших существенные нюансы для разных видов – бизонов, лошадей и др., использование охотничьего оружия для нанесения животному несовместимых с жизнью травм, способов массового разделывания значительного количества жертв, массовой заготовки мясных продуктов и шкур, с их последующим использованием. Известные современные арт-объекты с соответствующими реконструкциями содержат дефекты, обусловленные незнанием этой культуры.

Ключевые слова: история, обычаи, арт-объекты, плейстоцен, загонная охота, сибирские реки.

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

А. А. Инжечик

Происхождение немецких политических терминов в связи со становлением политолингвистики как науки

В статье рассмотрены этапы становления и развития немецкой политической терминологии в прямой зависимости от становления и развития политолингвистики. Изучены вопросы возникновения политолингвистики, истории ее развития и современного состояния, разграничиваются понятия «политический язык» и «политическая терминология». Анализ исследуемого материала позволил выделить шесть этапов развития немецкой политической терминологии, исследование которой облегчает международное общение специалистов в профессиональной деятельности, способствует максимально точной передаче и восприятию информации.

Ключевые слова: политолингвистика, политический язык, политическая терминология.

ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ

И. Г. Пендикова

Клиповое и концептуальное мышление как разные уровни процесса мышления

Высказывается мысль о том, что концептуальное осмысление закономерно возникает в процессе «клипового» восприятия информации; клиповый и концептуальный тип мышления – не противоположности, а разные уровни процесса мышления; определяется, что концептуальное мышление формируется на основе синкретизма рационально-логических, нравственных, художественно-эстетических парадигм сознания; сущностной характеристикой концептуального типа мышления обозначен процесс визуализации информации в образах-концептах.

Ключевые слова: клиповое и концептуальное мышление, визуальное мышление, дизайн.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

А. В. Сушко, В. Р. Блиев

Методические приемы и особенности преподавания дисциплины «Культурология» иностранным военным специалистам

Статья посвящена актуальной для современного образования проблеме повышения качества преподавания учебной дисциплины «Культурология» для граждан иностранных государств, обучающихся в военно-учебных заведениях Российской Федерации. Описаны методические приемы, основанные на принципе наглядности, которые позволяют значительно облегчить усвоения учебного материала иностранцами. Описанные приемы применимы не только в военном, но и в гражданском образовании.

Ключевые слова: культурология, обучение иностранцев, иностранные военные специалисты, методические приемы, принцип наглядности.

Н. В. Кайгородцева, Е. Ю. Шкуро

Применение концепции «перевернутого класса» в системе высшего образования

Описана модель обучения «перевернутый класс». Проведен анализ обучающей концепции. Разработаны основные аспекты «перевернутого класса». В статье выявлены особенности модели обучения. Рассматривается обучение модели «перевернутый класс» на примере ОмГТУ.

Ключевые слова: «перевернутый класс», аспект, видео-лекции.

Е. В. Цупикова

Особенности организации и построения лекционной формы обучения в технологии оптимизации учебного процесса вуза

Статья посвящена вопросам организации и построения лекционной формы занятий в вузе. Выделены, описаны и обоснованы условия, при которых лекция имеет мобилизующее, стимулирующее, организующее и развивающее значение, активизирует когнитивные процессы мышления студентов.

Ключевые слова: лекция, знания, информация, интеллектуальные умения.

Ю. П. Чистяков, Е. В. Цупикова

Структурирование профессиональной лексики с целью прочного ее освоения в учебном процессе вуза

В статье рассматриваются различные способы структурирования материала, принципы построения схем, варианты развертывания и компрессии схемы.

Ключевые слова: информация, структурирование материала, опорная схема, мыслительные операции.

Т. В. Колтошова, Н. А. Лисютина, Г. А. Петрова

Школа оздоровления позвоночника – как форма кинезиологического консультирования студентов

В статье представлено состояние здоровья позвоночника студентов, факторы риска его нарушений и меры профилактики на основе кинезиологического подхода. Разработанная программа школы оздоровления позвоночника с использованием унифицированного плавания, резистивной и разгрузочной гимнастики, позволяет расширить кинезиологический потенциал индивидуально каждого занимающегося.

Ключевые слова: студенты, здоровье, функциональные нарушения позвоночника, кинезиологическое консультирование.

Е. М. Ревенко, Т. Ф. Зелова

Динамика физической подготовленности студентов, различающихся уровнем интеллекта

Приводятся результаты исследования динамики физической подготовленности юношей 17–20 лет, различающихся уровнем интеллекта. Установлено, что высокие темпы физической подготовленности наблюдаются при меньшем уровне интеллекта. Напротив, меньшая динамика физической подготовленности свойственна студентам со сравнительно большим уровнем интеллекта. Полученные результаты свидетельствуют о несовпадении темпов физической подготовленности и интеллектуального развития. Установленный факт, по

нашему мнению, является проявлением индивидуально-типологических особенностей возрастного развития, выражающихся в неравномерном приближении к уровню зрелости функций двигательной и умственной сфер личности. На основании полученных фактов делается вывод, что организация физического воспитания должна основываться на учете индивидуально-типологических особенностей возрастного развития.

Ключевые слова: физическая культура, индивидуальный подход, динамика физической подготовленности, двигательные способности, интеллект, индивидуально-типологические особенности возрастного развития.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

Н. В. Боровских

Развитие маркетинга сельских территорий

В статье рассмотрен процесс маркетинга сельской территории, предложена и апробирована методика определения маркетингового потенциала сельского муниципального района, сформулированы основные маркетинговые стратегии развития территории.

Ключевые слова: территориальный маркетинг, муниципальный маркетинг, маркетинговый потенциал, маркетинговые стратегии.

А. Е. Миллер, Н. В. Миллер

Исследование влияния налоговой культуры на налоговые поступления в региональный бюджет

Исследованы теоретические и методические основы влияния налоговой культуры на налоговые поступления. Раскрыта взаимосвязь налоговой культуры и налогового поведения. Обоснована социальная значимость выполнения обязательств по уплате налогов для всех категория населения. Предложены мероприятия по повышению налоговой культуры, целеориентированные на стимулирование налоговых поступлений в региональный бюджет.

Ключевые слова: налоговая культура, региональный бюджет, налоговые поступления, налоговое поведение, налогоплательщик.

Е. В. Яковлева

Условия-критерии эффективного управления инновационно-ориентированной интеллектуализацией персонала

Раскрыта специфика управления интеллектуализацией персонала, ценностные ориентиры которого определены взаимосвязанными компонентами, формирующими интеллектуальный потенциал персонала, а целевая направленность сфокусирована на достижении целевых установок предприятия, обусловленных приоритетами его инновационного развития. Исходя из специфических особенностей управления в предметной области исследования, обоснованы условия-критерии эффективного управления. Результаты исследования являются практико-ориентированными на развитие систем управления персоналом предприятий промышленности, в том числе, представляют актуальность для промышленного сектора экономики Омского региона.

Ключевые слова: управление персоналом, инновационно-ориентированная интеллектуализация, интеллектуальный потенциал персонала, предприятия промышленности, критерии эффективного управления.

Г. З. Ахметова, М. Ю. Маковецкий, Д. В. Рудаков, Д. И. Чернявский

Место и роль интеллектуально-креативных ресурсов в инновационной стратегии развития экономики омского региона

В представленной статье раскрываются современные подходы к исследованию места и роли интеллектуально-креативных ресурсов в современной экономике, а также характера взаимосвязей и взаимообусловленности функционирования рынка труда и использования трудовых ресурсов регионов. Основное внимание уделяется обоснованию концепции производительности интеллектуально-креативных ресурсов и обоснованию их значимой роли в обеспечении воспроизводственного процесса на инновационной основе. Ее центральная идея – восприятие креативности как движущей силы экономического развития и усиление влияния количества и качества трудовых ресурсов на инновационный процесс, экономический рост и экономическое развитие в целом.

Ключевые слова: региональная экономика, человеческий капитал, рабочая сила, трудовые ресурсы, креативные ресурсы, интеллектуальные ресурсы, инновационная экономика.

М. Ю. Маковецкий, Е. Н. Маковецкая

Социально-демографические аспекты поведения домашних хозяйств на финансовом рынке России

Представленная статья является продолжением авторских исследований, посвященных анализу влияния социально-демографических и социально-статусных параметров на уровень финансовой грамотности и активность населения в проведении операций на финансовом рынке. В данной статье обосновывается необходимость учета влияния социально-демографических факторов на формирование моделей экономического поведения домохозяйств и особенности принятия ими экономических решений на финансовом рынке.

Ключевые слова: домашние хозяйства, финансовый рынок, финансовое поведение, сберегательная и инвестиционная стратегии, возрастные и гендерные характеристики, социально-психологические факторы.

С. С. Стаурский, Е. С. Стаурский

Государство и социальное партнерство

В статье авторами рассмотрены особенности взаимодействия государства и системы социального партнерства. Показана необходимость развития социального партнерства и необходимость стимулирования развития системы и механизма социального партнерства со стороны государственных структур. Авторы обосновывают необходимость ввода в экономическую терминологию новое понятие – «социально-экономическое партнерство».

Ключевые слова: социальное партнерство, система и механизм социального партнерства, государство и социальное партнерство, социально-экономическое партнерство.

С. С. Стаурский, Е. С. Стаурский

Роль государства в системе социального партнерства (Часть 1)

В статье авторами рассмотрены роль и особенности взаимодействия государства и социального партнерства. Показана необходимость развития социального партнерства и необходимость стимулирования развития системы и механизма социального партнерства со стороны государства и государственных органов. Рассмотрены основные составляющие политики государства в сфере социального партнерства.

Ключевые слова: социальное партнерство, модели социального партнерства, система и механизм социального партнерства, государство и социальное партнерство.

П. А. Ганин

Эффективность проведения международных соревнований на территории РФ

В статье рассмотрены особенности проведения международных соревнований. Рассмотрена не только экономическая, но и социальная эффективность. Так же уделено особое внимание затратам и эффектам проведения зимних Олимпийских игр в Сочи.

Ключевые слова: эффективность, спорт, олимпиада, соревнования, спортивная инфраструктура.